

1-4

Письмо

Михайловой Марии Николаевны

о первой советской власти в  
г. Енисейске и Енисейском крае  
в 1919 г.

ор 5389

ПОКАЗАНИЕ

тов. МЕТЕЛЕВОЙ Марии Александровны, члена РКП/б/о первой советской власти в гор. Енисейске и Енисейском восстании 1919 года.

После раскола с об"единенной РСДРП в июне или июле 1917г. избран большевистский уездный партийный комитет, в который вошли: Худзинский, Бродников, Ковалева отец и сын, Ружлова, Метелева, Лесневский - впоследствии Иоффе, Сеченов, Туговиковы мать и дочь. Комитет проводил собрания рабочих, распространял литературу, была организована ячейка на лесопильном заводе в Чермянке, ячейка в селе Чалбынеево Мало/Бейской волости, ячейка на лесопильном заводе в Маклаковой. Большую работу комитет провел по выборам в учредительное собрание. Крестьяне в большинстве голосовали за наш список. При обсуждении каких-либо важных вопросов в Совдепе, они предварительно обсуждались в комитете партии.

Литература получалась из Красноярска и центра. Средства получались исключительно от членов организации с марта 1918 года Третий комитет в составе: Тамарова, Роне, Конышев, Спорышев, Туговикова, Сеченов был малодеятелен, занимаясь большей частью Исполкомовской работой, второй комитет с декабря 1917 года состоял из: Иоффе, Лесневского, Сеченова, Бродникова, Перенсон работал также деятельно, как и 1-ый комитет.

26 или 27 июня 1917 года Исполком эвакуировался в Туруханский край про организацию к-р. власти я сказать ничего не могу.

И была в уезде. В уезде меньшевики и эсеры распространяли слух, что большевики все жгут, грабят и проч. при своем отступлении и крестьяне уходили в леса. На красногвардейцев, скрывшихся из Енисейска по деревням, со стороны крестьян устраивались охоты, их безжалостно убивали. Первые 2-3 дня по падении Сов. власти в городе всем руководило Гор. Упр., во главе с меньшевиками: Петунин, Осинский, Шереметьев и эсеры: Цеглов Юрий, Катеруша. Вскоре организовалась земство, во главе которого стоял.....

Восстание было неожиданным. В штаб восставших входили вначале Байкалов/нач. штаба/, Бобыкин. Потом в штабе были: Воденицкий, Кузнецов Варлаам, Кузнецов Николай, Опарин/большев./ Город в руках восставших был 3 недели. Восстание началось 6 февраля 1919 года город был взят казаками 26 или 27 февраля 1919 года.

В восстании через некоторое время большев. Яригин Илларион, Григорьев, организовавший отряды по деревням. Тов. Яригин крестьянин села Чалбынеево М. Бельской волости. Из той-же деревни принимал участие в восстании Цротасов. Грабежи происхо-

дили, благодаря Кузнецову Варлааму, пившему сильно водку и допустив в ряды восставших уголовных. Кузнецов провел реквизицию обмундирования, но это был просто грабеж. В начале были попытки прекратить грабежи со стороны и даже было 3 человека арестовано и расстреляно, но это ни к чему не привело. Видя это, более сознательные элементы отошли от штаба, например: Байкалов, Бабкин, Накладовы братья, Трейман, Степ и др. На Тасеево ушло с Бабкиным человек 100-150, в отряд Яковенко.

Власть целиком перешла в руки Кузнецова Варлаама, началось общее пьянство и грабежи.

Когда казаки взяли город, то началось убийство. Обыватели сводили личные счеты, указывая, что такой-то большевик и его немедленно тут-же убивали. В течение 3-х дней трупы с улиц не убрались. После 3-х дневной расправы была избрана следственная комиссия, но убийства также продолжались с санкции следственной комиссии. В следственную комиссию прошли Цономарев офицер, Лыткин/из с. Казачинского/, Кырманов/местный житель/, Власов/местный житель/, Полынцев/сейчас сидит в Красноярской тюрьме/, Портнягин офицер. Ком. городом в это время был Толкачев, участвовав в убийствах.

Многие товарищи думают, что восстание было спровоцировано.

Кузнецов Варлаам спасся, благодаря тем ценностям, которые захватил в штабе.

МЕТЕЛЕВА.

11/УШ-Показание записал А. Кузнецов.

Государственный Государственный Архив Красноярского Края, ф258, оп.1, д.85. Енисейский Губернский Соединенный Исполнительный Комитет Совета рабочих солдатских и крестьянских депутатов.

Копия верна с копии из Государственного Архива Красноярского Края:



*Соболев* /КУРАЕВА